

2024/2/27

星期二

编辑:吴莹 组版:徐璐 校对:李婧

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

11

一夜致“负”的“股票”

◎阿维

最近剧集《繁花》大热，主人公阿宝在刚刚兴起的中国股市中完成了财富的原始积累。那个年代通过股市上演的一夜致富传奇，给无数人留下了这样的印象：只要有眼光，就能通过股市赚到钱。面对“股市有风险，入市需谨慎”的劝诫，很多人都自信，高风险必定伴随高收益，亏得倾家荡产的一定不会是自己。

到现在，依旧有很多人在股市面前跃跃欲试，不少人不满足于中国股市的机遇，把目光转向了国外，比如说“美股”。资料显示，有兴趣投资美股的中国居民不在少数，但很多人却并不知道该如何操作，这就给骗子们提供了可操作空间。今年1月份，南通的贾大爷、杨阿姨、周大姐就遭遇了同一家“股票机构”的网络诈骗，该诈骗团伙利用著名投资机构“摩根士丹利”的名目进行诈骗，手段、流程、诈骗话术几乎一模一样。

贾大爷今年75岁了，经历了那个风起云涌的20世纪90年

代，退休后的大爷很喜欢研究股市，利用空闲时间学习相关知识。随着互联网络的普及、短视频时代的来临，乐于接受新事物的大爷很喜欢在某短视频平台上听一些“大佬”讲解股票知识。

某天，贾大爷通过某视频的推荐，加入了一个炒股交流群。群里有人说他们公司有老师带大家炒股，投资美股拯救中国股市的股民，需要了解的请下载安装专门的聊天软件，然后便在群里发了两个聊天软件链接。大爷抱着试一试、看一看的心态，点击链接下载安装了聊天软件。不一会儿，便有个自称“摩根士单利证券顾问刘*菲”的人添加了好友，又把大爷拉进一个群（摩根士内部群）。

一开始，大爷在这个群里只是观望，学习一些知识，并不参与群里的股票投资。大概过了半个月，贾大爷发现每次群里程老师推荐的股票在“摩根士丹利”平台都会涨停。于是，大爷也忍不住跟着这个老师操作了几天，的确

赚了不少，而且也顺利提现了4000多元。这下大爷就更加深信不疑，两天时间内充值了80多万元。充值后，大爷也没怎么管，开开心心旅游去了，半个月后回到南通，接到了公安机关的电话，才知道自己遭遇诈骗了。

在南通，喜欢研究股票的老年人还不少，杨阿姨、周大姐也都喜欢钻研这些。一模一样的套路，通过某短视频加入了某群聊，点击群里链接下载某聊天通信软件，加了投资顾问进入内部群，下载“摩根士丹利”App，观望后开始尝试投资，尝到甜头后加大投资，最后损失惨重。

其实要规避这样的诈骗风险也很简单，牢记不要点击陌生链接，不要通过不明链接下载安装软件。安装使用软件请通过官方应用商店。另外股票投资是个技术活，不要轻信网络上的“股票大师”，投资股票应该认真研究。在准备购买某个公司的股票之前，应当对该公司的基本面进行充分研究，了解它的盈利能力、资产负债情况、管理层能力、市场竞争力等。股市有风险，入市需谨慎，擦亮眼睛莫上当！



送别白老

◎侯德剑

南通艺术界一位寿至96岁的老白兔(白衍属兔)、老革命在癸卯年的最后一天仙逝，随着灶王爷一起升天向天神汇报他精彩一生的经历去了。

白衍先生长寿，源自他健壮的母亲多年母乳的哺育。他艺术启蒙受益于南通多才多艺的新四军油画家作曲家史白先生。白衍先生晚年家中常备的素食是红绿相配的西红柿和青蚕豆，墙壁上大镜框里展示的是他老母亲的黑白半身照，油画框中展示的是他写生的新鲜光亮的红肉与刀鱼。

基于上海美专年轻求学时打下的素描色彩功力，给他日后的演出大幕，寂静无声地坐在爱

热心传授非遗

◎李斌

20日，非遗传承人何林祥在和平桥街道濠城社区新时代文明实践站，指导小学生制作中国非遗“南通灯彩”，讲解南通灯彩历史、制作工艺，丰富青少年精神文化生活，共庆元宵节。

女身边发呆，令我们深表崇敬和伤痛。

灵堂上我们俯视可敬可爱的白老遗容，还是那样慈祥从容，仅是静止了一口大度之气。仰观灵堂视频连放的白老身前黑白、彩色时代留影，我们不由赞叹：白老一生精彩至极！至此，我突发奇想两个永远怀念白老的形式：一、求一幅灶王爷水印木刻像，右首标上白老生肖寿龄及送灶王爷升天时日，配上精美镜框安放白老卧室以示特殊纪念。二、待白老阴生百岁时，精选他12张生前活动照片，影印100份明信片形式赠发亲朋好友永久珍藏。

新年猜谜乐

◎一凡爷

每年春节期间猜灯谜是我必选的娱乐项目，今年仍不例外。

正月初一下午，我就去了工人文化宫，参与那里举办的“迎春送福·祥龙贺岁”新年灯谜大展猜。一楼大厅前，一盏盏红灯笼下悬挂着彩色谜条，现场人头攒动，我赶紧盯着一条“龙船调（国名连地名）”苦思冥想起来：今年是龙年，龙又可代指中国，而船与舟属同一种交通工具，也可互相替代。那么“调”呢？我再一细思量，不是也可以“曲”称之吗？如同“舟、船”可以互相替代一样。可是有没有“舟曲”这个地名呢？我依稀记得三国时期姜维屯田之处就是现在甘肃省的舟曲县，这样一来，“龙船调”各有代指，连起来不就是“中国舟曲”了吗？排队到兑奖处一核对，果然命中，还领到一支牙膏作为奖品。

出师初捷，继续参战。面对“又与摘茶人续老协约（水果）”这条灯谜，经再三思索，才想到谜底应该是“荔枝”，一去兑奖，也猜中了。负责兑奖的市职工灯谜协会会长朱建铭先生问我是怎么猜出来的，我回答说：“‘协’字的繁写体有三个‘力’字。”并随即在纸上写了个“协”字，他点头称是，进一步解释说，这条谜的谜眼就是“老”字，只有知道“协”字“老”的写法，才能破解此谜。接着，我又去文化宫广场观看职工新春大联欢的文娱演出，直至演出结束，这才尽兴而归。

得知春节期间中国珠算博物馆有谜猜，初三上午我前去参与“探骊得珠·研学珠博”有奖猜谜活动。这次灯谜内容大都与珠算有关，谜目包括算盘知识、珠算口诀、历代珠算名人、馆内藏品等，内容丰富多彩，独具特色。在底层大厅，有近百条灯谜挂猜，其中有一条“准备清点（财经用语）”，我沉思了一会儿，想到“准备”就是“打算”，而“清点”也可称作“盘”，不是有“盘货”一说吗。这里将“打算/盘”顿读成“打/算盘”，那谜底就有了。到兑奖处一核对，正是“打算盘”，奖品是一把小巧精致的算盘钥匙扣。然后，我还参与了拓印龙年吉祥物图案、新春祝福语留言等活动，参观了博物馆的藏品，收获甚多。

在珠算博物馆的东边，紧挨着中国审计博物馆，听说那里也有猜谜活动，我也就顺道前往。其中有一条“为政清正仁为先，一生直率品自高（字）”，这条谜面阐明了执政为民、清廉自洁的为官之道，根据谜面采用离合法将其中的相关字减增后再行组合，可得出谜底为“做”字，一经核对，正是此底。此外如“为官廉政常朴俭（鲁迅作品篇目）”（清明时节），“妈妈的点子（宪法名词）”（母法）等，也一一被我猜中，领到的奖品是审计博物馆定制的明信片。

南通灯谜是江苏省非遗项目，有着深厚的群众基础，是春节期间必不可少的群众活动。今年第十五届“万人猜灯谜 全城闹元宵”将如期举办，届时我定会前往参与，再享新年猜谜的乐趣。



晚晴周刊投稿邮箱：
jhwb10000@163.com